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Răsboiul cel sfânt 
îndoit sfântă este fapta de arme a Româ

niei, întâi că prin ea se readuc în patrimoniul 
familiei româneşti, două mădulare răpite, Ba
sarabia şi Bucovina de nord; şi al doilea, că 
prin ea se izbeşte cel mai crâncen duşman al 
omului, satati şi slugile'lui: comunismul. 

Definiţia corriunîsmului se cuprinde în ur
mătoarele* distrugerea religiei, a familiei, a pro-
prfetâtîi individuale ş f â statului. Consecvent 
programului său, comunismul a încercat să dis
trugă religia1 creştină din viaţa poporului pra
voslavnic ar Rusiei, înlocuindu-o cu bezbojni-
ciâ'şi ateismţil, adecă legea.celor fără Dum
nezeu, legea 'celor fărădelege. 

Nu j -auajuns hidrei comuniste hecatom
bele de creştini martjriiati, de preoţi batjocu-
riţi ia altarele predate, vlădici omorîţi în odoare 
In mijlocul celor mai grozave chinuri; nu i-aii 
ajuns conştiinţele şi. sufletele bieţilor copii pe 
Cari i-au luat silnic dela vatra caldă părintească 
sprea-i creşte după planurile lor strict anima
lice, nu. Comunismiţl, întru „desăvârşirea" lui, 
cerea ca odinioară Moloh jertfe noui, cucerirea 
pas cu pas a întregii lumi. 

Este doar vie în memoria noastră carna-
gia bolşevică, repetată noapte de noapte asupra 
acelora cari părăsind, „raiul" lor nemernic, 
căutau adăpostul vieţii lor în ţara noastră. Pre
ferau bieţii oameni să se arunce în apele Nis
trului, în voia valurilor, decât să mai îndure 
vieafa de, chin şi de mizerie dela comunişti. 

Din mila lui Dumnezeu vom afla curând 
ce silnicii şi ce volnicii au suferit fraţii noştri 
rămaşi în Basarabia şi Bucovina după năvala 
lor, căci din numărul mare al celor refugiaţi 
în răstimpul unui an şi din spusele lor am în
ţeles că nicăiri în lume duşmănia şi ura îm

potriva oamenilor nu este mai mare ca la a-
ceşti comunişti. 

Lipsa oricărui respect uman, a oricărui 
scrupul se constată şi în diplomaţia lor. De
altfel după întemeietorul comunismului rus Le
mn, un tratat, o înţelegere cu un stat — chiar 
doldura capitalist — sunt valabile pentru ei, 
sunt „bune" întrucât promovează interesului 
comunismului. 

împingerea popoarelor europene Ia răsboîu 
acum doi ani a precipitat-o doar Rusia comu
nistă, care deoparte negocia cu Anglia — încât 
aceştia împreună cu francezii erau pe cale să 
trimită la ruşi până şi misiuni militare — de 
alta pactau pentru îtnpărţirea Poloniei, din care 
nu's'au ruşinat să primească dela cuceritorii 
germani o bună paifc drept pomană, drept 
cjoşvârtă pentru atitudinea lor meschină. 

Cine a crezut în sinceritatea lor vreodată, 
cine a dat bani buni pe declaraţiile'lor, mereu 
repetate, că „Rusia este consecventă politicii 
sale pacifice". 

In mai puţin de doi ani cu politica sa de 
struţ Rusia comunistă a stricat pacea urmă
toarele popoare: Polonia din care nu s'au sfiit 
să primească y 8 din ţară, Finlanda, din care 
au anexat cam un sfert din teritoriu, România 
noastră, răpindu-ne Basarabia şi Bucovina de 
nord; au înghiţit apoi total liniştele ţări baltice: 
Lituania, Letonia şi Estonia cari îşi căutau de 
sărăcia şi nevoile lor. 

Din descoperirile Conducătorului Reichului 
German Adolf Hitler vedem astăzi — ceeace 
dealtfel instinctul nostru totdeauna ne-a spus — 
că Rusia, în setea ei de expansiune comunistă, 
ă încercat să se târgue pe spinarea Moldovei 
noastre, socotind desigur în taină, că mâne* 
poimâne va înghiţi şi Muntenia ca să pună 
piciorul cât mai adânc în Europa. Apropierea 
de aci a popoarelor slave, cu simpatie pefltrii 
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comunism — în care văd şi o . punte de le
gătură dintre ele — însemna într'un viitor a-
propiat distrugerea rasei şi a civilizaţiei la
tine. 

Nici poporul german, disciplinat şi cu în
suşiri sufleteşti deosebite, nu a consimţit la 
sacrificarea civilizaţiei europene, în patrimoniul 
căreia a agonisit şi el frumoase realităţi. De 
aceea, astăzi lui i-a revenit importantul rol de 
a arbitra, împreună cu Italia şi cu România, 
asupra viitorului Europei, în care comunismul — 
negarea oricărei civilizaţii, a oricărui viitor — 
nu poate avea loc. 

Pentru aceste motive războiul nostru este 
un răsboiu sfânt. România luptând împotriva 
urgiei roşii, retrăeşte vremurile glorioase de 
altădată, când domnitorii ei isbind pofta de 
cucerire a semilunei păgâne primeau titlul de 
atleţi ai creştinismului. 

Măreţ cu adevărat este destinul neamului 
nostru! 

Cuvântul marelui general că prin vârtej de 
furtună ne facem drum spre zori de lumină 
este îndoit valabil pentru noi. Furtuna dela Ră
săritul care se confundă cu hotarele până la 
care vieţuesc fraţi de ai noştri ne duce spre 
zări de isbândă dreaptă şi meritată. 

Neamul nostru a primit vestea acestui răs
boiu ca pe o isbăvitoare clipă a vieţii lui. Anii 
de încercare grea l-au pregătit pentru acest 
examen din care el va eşi miruit pentru ma
rile vremuri cari vor veni.. 

Iar Biserica, mama bună a poporului ro
mân, care neîncetat s'a rugat pentru biruinţa 
Crucii Domnului, în ziua în care s'au desfă
şurat steagurile, binecuvânta şi oaste şi steaguri 
şi ziua mare de 22 Iunie 1941, sfântă zi de 
Duminecă în care s'a început lupta împotriva 
duşmanilor lui Hristos ! 

„Faceţi aşa fel, ca oamenii să simtă 
nevoia de a merge la biserică"*) 

Prea Cucernice D-le Preşedinte, 
Iubiţi Fraţi în Hristos/ 

„Iată acesta este pus spre 
căderea şi scularea a mulţi 
din Israil". (Luca II. 34). 

Ce cugetaţi fraţilor, pentru ce amestecă drep
tul Simeon o prezicere aşa de tristă, între lu--
crurile măreţe, ce se petrec azi în biserică? 

*) Conferinţă ţinută de pr. Petru Vuc cu ocazia mărtu
risirii şi cuminecării în sobor a preoţilor din tractul protopo-
pesc al Bocşei-montane in 20 Martie 1941. 

Unul născut Fiu al Tatălui, întră acoJk» 
pentru prima dată; el întră în posesiunea p r e i e i 
sale noui; exercită primele ei funcţiuni pubSee, 
oferindu-se pe sine însuşi Părintelui său; jeţt-
findu-i în locul mieilor şi viţeilor corpul «iu: 
adecă această jertfă, aşteptată, de atâta vreme, 
care singură e în stare a îmblânzi mânia lui 
Dumnezeu şi a-1 împăca pe el cu oamenii. Acest 
bătrân sfânt cu bucurie părăseşte viaţa aceasta 
pământească, el se întoarce cătră Maria, şi îi 
vesteşte ei, că acest arhiereu nou, care va fi 
lumina naţiunilor, este pus, spre căderea şi scu
larea multora. 

Iisus Hristos, întrând, în posesiunea pufcîi«să 
a demnităţii sale preoţeşti, in biserică, în-
chipueşte pe fiecare preot care e f idjëatJa a-
ceastă demnitate înaltă, şi in àoeastâ «àState, 
întră pentru prima-oară în biserică. Acum eu zic, 
că cu această ocaziune solemnă trebue să zicem 
despre el: „iată acesta eşte pus spre căderea 
şi scularea multora". Pe lângă această ^«iltecfl*-
tivă teribila se învârteşte destinul unui pişoţ; şi 
e adevărat, că unul fie-carele din noi este pus, 
că să edifice sau să distrugă; că să sn^uigă ' 
buruienile din câmpul lui Iisus Hristosj, sau 
însuşi să fie acolo buruiană; ca să mântuiască, 
sau să piarză; cu un cuvânt, ^ Be! ^d^c|tor 
de viaţă sau de moarie, Intre efedţr^ciQşţ r 

Pentru a corespunde,,— cel puţin^îp partes 
temei pe care am primit-o «Faceri îrî aşa Tel, 
ca oamenii să simtă nevoia a merge la bişcripă" 
după cele relatate mai sus şi după smeritele 
mele puteri şi din experienţa a 33 ani preoţie, 
trebue per tangentem să răspund la două între
bări, pé care mi-le pun: Ce ideie avem noi, fra
ţilor, despre oficiul înfricoşat la care aspirăm? 
Şi ce motive îi îndeamnă, de cei mai mulţi, să 
se dedice acestei cariere sfinte? 

Unii prin împrejurările naşterii lor, ca fii 
de preoţi, privesc cel mai sfânt şi cel mai su
blim stat preoţesc, ca o moştenire mai mica, ca 
un lucru de cuviinţă ce-1 impune lor lumea în
săşi, cu care sunt datori faţă de numele lor, 
faţă de familia lor, faţă de sine înşişi. 

Alţii, nutriţi din frageda lor etate, eu spe
ranţe mari, obişnuiţi, prin vorbele ce le aud 
dela casnicii lor, zi de zi, a nu-şi închiptti alt
cum sarcina înfricoşată a diregătoriei preoţeşti, 
de cât ca un fast şi o dignitate înaltă, îmbrfi-
ţişază acest stat, cu aceea speranţă sigură, că 
vor ajunge prin el la bunuri pământeşti şi o-
noruri înalte. 

Iară alţii, născuţi cu o fire blândă şi paci-
nică, ca să-şi cruţe ostenelele şi primejdiile am
biţiunii, îşi aleg statul preoţesc, ca fără trudă, 
să aibă plăcerile unei vieţi, neturburate şi trfin-
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dave, scutită de năcazuri şi neplăceri, în care 
vor trăi numai pentru sine înşişi şi familia lor. 

Sunt şi de aceia, cari conduşi de dorinţe 
ambiţioase şi de glorie pământească, aspiră la 
funcţiunile cele mai înalte şt îşi promit deja după 
talentul lor, nu mântuirea, ci admiraţiunea şi 
aplauzele oamenilor. 

In sfârşit sunt, cari desamăgiţi de plăceri, 
şi desgustaţi de nedreptăţile lumii, care nu-i 
bagă pe ei în seamă, ba scârbiţi chiar de pa
timi, a căror amărăciune au gustat-o, depun 
vestmântul laic, întră în. tagma preoţească, ca 
într'o carieră, în care îşi pot lucra mai sigur 
mântuirea sufletului lor. 

Fiecare examinează preoţia, numai cu pri
vire 1» sine: Nimeni nu o priveşte ca o stare, 
care leagă destinele noastre de destinele popo
rului, ca şi cum noi am fi preoţi, numai pentru 
noi înşine. 

Cu toate acestea ori-care să fie scopul ce 
ne-a condus pe noi la cariera aceasta, devenind 
noi preoţi, devenim oameni publici: luăm asu
pra noastră, datorinţe sfinte si grele, faţă de toţi 
credfecîoşii: suntem ca nişte pietri din capul 
unghiului» de cari depinde soliditatea edificiului; 
şi de acum înainte, dacă rămânem fermi, îi sus
ţinem şi pe aceia, cari sunt în jurul nostru, iar 
dacă cădem, îi tragem şi pe dânşii cu noi. 

Căci îhtâi un preot e totdeauna însărcinat 
cu interesele poporului înaintea lui Dumnezeu: 
el trebue să ducă, la picioarele tronului lui, 
lipsurile şi păcatele credincioşilor. 

Acum, un preot lumesc şi infidel, cătră 
chemarea sa; un preot, care îşi ridică limba sa, 
până în cer în virtutea binecuvântărilor mistice 
ce le pronunţă la altar, şi apoi eşind, din bise
rică, o lasă şi nu o ocupă, decât cu vorbe de
şerte, goale şi profane. 

Un preot, a cărui inimă, îmbătată de lume, 
nu ştie afla desfătare în lucrurile dumnezeeşti, 
a cărui imaginaţiune e plină cu icoane necu-
vincioase, nu se mai ştie reculege, pe un mo
ment, înaintea lui Dumnezeu. 

Un preot, care din timpul ce-1 petrece în 
plăceri, abia îşi rupe câteva momente, ca să 
onoreze pe Dumnezeu, din vârful limbei sale; 
care pronunţă, cu o inimă rece şi fără atenţiune, 
expresiunile divine şi pline de foc, care se scapă, 
de o datorinţă, aşa de mângăitoare, care singură 
e în stare a îndulci primejdiile, năcazurile şi 
grijile funcţiunilor noastre; care să scapă, zic de 
ea, aşa precum scutură omul un jug greu şi 
urât; un preot ca acesta ce poate dobândi pe 
seama oamenilor dela Dumnezeu, pe care nu-1 
cunoaşte şi cătră care nu ar cuteza Să vor
bească, în intersul său propriu? 

Ce folos au din preoţia lui, oamenii, în mij 
locul cărora trăeşte, sau asupra cărora este pUs? 

Din ce poate observa biserica, că are un 
mire, un mângăitor, un apărător, un mijlocitor, 
un păzitor al credinţei şi sfinţeniei sale? Căci 
acestea sunt titlurile, măestoase, ce le împărţim 
noi cu Iisus Hristos. 

Nu este el oare vinovat înaintea lui Dum
nezeu, de toate acele graţii, de cari lipseşte pe 
fraţii săi prin neglijenţa sa, şi a căror distribuire 
Provedinţa divină a legat-o de rugăciunile şi 
de suspinele lui ? 

înaintea tribunalului lui Iisus Hristos, co-
rupţiunile cetăţenilor săi, fărădelegile amicilor 
săi, şi ale rudelor sale, slăbirea între credincioşi 
a credinţei, şi cu un cuvânt, nefericirile şi scan
datele ce întristează biserica, nu sunt oare opera 
lui ? 

Şi ce cugetaţi, Iubiţi Fraţi în Hristos, de 
unde vine corupţiunea moravurilor, slăbirea dis
ciplinei, a credinţei şi pietăţii în biserică ? 

Din trândăvia şi infidelitatea preoţilor. 
Noi suntem cel dintâiu izvor, din care 'pur

cede uitarea şi dispreţuirea lui Dumnezeu între 
oameni; relele ce bântue biserica sun t aproape 
totdeauna crimele noastre proprii. 

Cauza este, că noi nu mai plângem între 
biserică şi între altar; că rugăciunile noastre» 
lâncede, nu sunt destul de puternice să se suie 
până la tronul lui Dumnezeu şi să deschidă 
sânul îndurărilor lui asupra credincioşilor: 

Că biserica duce lipsă de mijlocitori ze
loşi, cari să poată^rorbi cu Domnul, cu încre
dere şi cu sfântă libertate. 

Astfel, aşi putea să zic: Doamne, devenit-am 
asemenea popoarelor necredinciose şi corupte, 
cari nu te cunosc pe t ine : urmăm fărădele
gile lor şi rătăcirea lor! 

Cultul divin, însuşi, nu mai este între noi 
altceva, chiar aşa, ca la dânsele, decât abuz, 
superstiţiune sau scandal: 

De unde vine aceasta, o Dumnezeul meu ? 
De acolo, că ai pus asupra capetelor noastre, 
nişte oameni ca noi, preoţi cari sunt asemenea 
poporului: 

„Pusu-ne-ai pe noi spre pildă întru nea
muri" Ps. 43, 15. 

„Ridicat-ai oameni pe capetele noastre" Ps. 
65, 11. 

Astfel, un preot, numai prin aceea că nu 
se roagă, sau se roagă rău, e pus spre căderea 
fraţilor săi. 

Iubiţi Fraţi în Hristos / 

Cele relatate până acum, după părerea mea, 
ne privesc pe toţi cari săvârşim sfintele taine; 



aşezate de Mântuitorul nostru' Iisus Hristos, în
cepând dela umilul preot, năcăjit dela sate, până 
la cel mai mare dignitar al aşezemintelor noas
tre ortodoxe, aşezaţi, prin Apostolii săi şi Sfinţii 
Părinţi. 

Ce facem noi preoţii, în cuvântările noastre, 
dacă le ţinem ? 

Admoniem, dojenim, instruim fără zel şi 
fără fruct: 

Adevărurile, le predicăm, cu inimă uscată, 
cu o nesimţire, care le ia toată forţa : 

Le lipseşte evlavia aceea, care le dă vorbi
rilor celor mai simple, atâta greutate şi atâta 
energie: 

Răceala, ce este în inima lor, înghiaţă cu
vintele pe buzele lor; 

Şi e imposibil, ca să verse, în sufletele cre
dincioşilor, acest zel al religiunei, acest foc divin, 
al iubirii lui Dumnezeu, din care ei nu simt în 
sine înşişi nici o schinteie. Deci: 

Cuvântările noastre să fie cu fruct, despre 
sfinţenia legii, ca să umplem ^de frică inimile 
păcătoşilor, ca să smulgem lacrămile părerii de 
rău. 

Iată un îndemn, ca credincioşii să vină la 
biserică. Credinciosul, mai întâi vine la biserică 
din curiozitate, să vadă ce mai zice preotul său. 

Amvonul este scaunul sublim al preotului. 
Dreptul de a binevesti cuvântul Iui Dumnezeu, 
nu ţi—1 poate lua nimeni pe lume; nici bârfelele 
lumei păcătoase, nici orânduelele conducătorilor 
lumeşti, cari uneori se amestecă — în interesul lor 
— în cele mai sfinte lucrări ale statului preoţesc, 
orânduite de Mântuitorul nostru Iisus Hristos. 

Dar, Iubiţi Fraţi în Hristos! „Exempla tra-
hunt". 

Dacă un preot, nu ar face alt bine, decât 
că ar arăta exemplul bun, al unei vieţi regulate 
şi edificatoare; 

Dacă nu ar face altceva, decât că s'ar a-
răta oamenilor cu moravurile sale bune, că a-
ceia ar vedea pietatea lui, pudoarea lui, nevi
novăţia lui, gravitatea lui, în serviciile care le 
face, totdeauna am putea zice, despre el, că e 
pus spre mântuirea multora. 

Exemplul, precum ştiţi, e calea mai bună 
a convingerii: 

Oamenii, cei mai mulţi, nu trăesc, decât 
din imitaţiune; 

Le trebuesc modele, şi fiindcă se iau după 
ele, de aici purced, aproape totdeauna, toate 
păcatele lor, chiar aşa ca toate virtuţile lor. 

Prin urmare, ce fericire pentru ei, când 
Dumnezeu le dă în mijlocul lor un preot, a 
cărui pietate respectabilă serveşte, aşa zicând, 
îngerilor şi oamenilor; 

El este o evangelie Continuă, ce o au ei 
înaintea ochilor, în contra căreia nu mai au 
a produce nici un pretext. 

Dacă exemplul lui nu-i întoarce, le inspiră 
cel puţin respect pentru virtute; îl constrânge: 
cel puţin să recunoască, că mai sunt adevăraţi 
drepţi pe pământ; reparează cel puţin nedrepta
tea opiniei publice, care, văzând atâţia preoţi 
lumeşti, nu vrea să recunoască sfinţenia sta
tului preoţesc, şi nu mai dă nimic pe preoţi; 
câştigă, aşa zicând, onoare tagmei preoţeşti. 

Căci Iubiţi Fraţi !, mai cu seamă asupra 
noastră îi place lumii a slobozi săgeţile cele 
mai înţepătoare, ale satirei şi ale răutăţii sale; 
nu iartă ea nimic preoţilor răi ; cu cât par a-
ceştia a o iubi, pe ea mai mult, a se conforma, 
ei, a deveni partizanii ei, cu atât mai mult, îşi 
bate, aceea joc de ei. 

Lumea e fără milă cătră un preot rău-:, 
şi pe când altă-dată preoţii erau teroarea celor 
răi, astăzi poporul a devenit censorul preoţilor, 
deşi totuşi au frică de judecăţile acestuia, în 
scaunul mărturisirii. : 

Poporul nostru, român, este temător de 
Dumnezeu, şi pentru binecuvântatul motiv, ca 
glia pământului pe care o lucrează, să-i adu
că prinosul, spre a exista şi a-şi susţine 
familia, îl învaţă şi dacă are mijlocitori, 
demni, dela sine, fără îndemn din partea cuiva, 
va cerceta sf. biserică, spre a aduce, mulţumită 
lui Dumnezeu. 

Şi acum ca încheere Iubiţilor Fraţi în 
Hristos ! 

Dărueşte, o Dumnezeul meu, bisericii Tale, 
preoţi, credincioşi şi păstori după iriima T a ! 

Varsă, spiritul adevărat preoţesc, în inimile 
noastre : fă din toţi, cei adunaţi aici, vase alese, 
cari să vestească, numele Tău sfânt, înaintea 
credincioşilor noştri. 

Nu, cerem noi dela tine, o Dumnezeul meu, 
sfârşitul năcazurilor, ce apasă asupra noastră, 
ci încetarea resbelelor şi turburărilor, anotimpuri 
mai fericite, reîntoarcerea abundenţei şi a pros
perităţii, spre a înjgheba, pe toţi credincioşii, 
noştri români, în hotarele lor fireşti; dă-ne noua,; 
preoţi; preoţi sfinţi şi cu ei ne vei da toate. 

Ce puternic motiv, să fiu drept în rugăciu
nile mele, să grijesc de purtarea mea, să ftu 
plin de zel în oficiul meu, să reînoesc, în „mine. 
însumi spiritul chemării mele preoţeşti, să fiu 
cuprins de speranţă sau de frică, aşteptând pe 
preotul suprem, pe Iisus Hristos, care va veni, 
să ceară în seamă ce mi-a dat, şi îmi va pre
zenta sufletele ce mi le-a încredinţat, sau cu 
osânda mea, dacă acelea au perit, sau ça gloria: 



şi coroana mea, dacă acelea, au găsit, mântuirea 
şi viaţa vecinică, prin ajutorul meu preoţesc. 

Iată fraţilor, ce adevăruri înfricoşate: cele 
ce vi-le spune păcătosul vostru trate în Hristos. 
Dacă vom împlini aceste adevăruri, bisericile 
noastre vor fi ticsite de credincioşi, pentru că, 
un preot care împlineşte cu fidelitate şi cu zel 
funcţiunile oficiului său preoţesc „e pus spre 
mântuirea şi scăparea multora". 

Amin. 
i , Pr. P. Vucu, paroh. 

Problema epistemologica a filosof lei 
religiei, 

De: Prof. C. Rudneanu 

Pentru indieni, timpul reprezintă o miş
care fără rezultat; schimbarea şi mobilitatea 
trebuesc cu orice preţ înlăturate; absorbirea 
întregii fiinţe a existenţii temporale trebue să 
se întâmple în „Nirvana". Ea este binele su-
prem< O anologie găsim şi la greci mai bine 
zis în gândirea greacă; doctrina platoniciană a 
ideilor poate să ne servească ca şi un exemplu 
clasic; realitatea în senzul riguros este imua
bilă. Pe dealtă parte în cultul iranian a lui Zo-
roastru, desfăşurarea lumii este un proces is
toric, nu se îndeplineşte într'un timp relativ 
scurt (12 mii .de ani) şi'n care timp se desă
vârşeşte lupta dintre Bine şi Rău, în natură, în 
viaţa umană şi'n lumea spiritelor. Noi găsim 
în această manifestare ideea istoriei lumii într'un 
sens literar. întreaga activitate umană şi toate 
vicisitudinile destinului omenesc privesc în a-
nalogie cu universul O eclatantă lumină. Gân
direa are un scop bine determinat şi-şi diri
jează toate sforţările înspre o anumită ţintă, iar 
omul apare ca un colaborator al lui Dumnezeu. 

Precis nu se ştie când a apărut această 
credinţă cu semnificaţia ei istorică. Se crede, 
după cum spune şi H. Hôffding, că ar fi de 
origină indo-europeană; sau poate se datoreşte 
influenţei semitice sau presimitice. Nici aceea 
nu ştim bine, dacă această credinţă a trecut 
delà Perşi la Evrei după exilul lor; şi delà 
aceştia la alţii-

In tot cazul cultul Iui Zoroastru este prima 
mare religie populară, unde punctul de vedere 
esenţial este ideea principală, că viaţa este con
siderată ca o desvoltare istorică înspre un scop. 
Curajul oamenilor e alimentat de lupta vieţii 
pentru viitor şi dobândirea unei împăraţii vii
toare, şi sfârşitul universului va fi o judecată. 

H. Hôffding spune, că această concepţie 
este în mod special desvoltată şi în primele 
trei evangelii, în epistolele Sf. apostol Pavel 
şi în Apocalipsă. 

H. Hôffding, greşeşte, când afirmă că'n 
evangelia Sf. Ioan viaţa eternă nu este o viaţă 
viitoare, ci una existentă, iar acela care a cre
zut a trecut delà moarte la viaţă. Noi ştim, ca 
această sfântă evangelie este temelia vieţii vii
toare, şi ea nu face altceva decât preparĂ-drurş 
muF sigur al unei vieţi distincte de viaţaî rna^ 
terială a omenirii. 

Spiritualitatea ei nu se referă numai la 
viaţa deja dată, existentă, ci mai mult là cea 
viitoare. ' 

Idealul a fost nota caracteristică a tuturor, 
religiilor din toate timpurile, el a trecut ca un 
fir roşu dealungul anilor începând delà religiile 
cele mai primitive până la cele superioare. El 
s'a desvoltat treptat şi a ajuns la nota perfeè-
ţiunii în lumea creştină. Noul Testament ' Eé 
desvălue ideile mari ale spiritualităţii vieţii po
meneşti; aceste idei au fost lăsate omenirii de 
Mântuitorul Iisus Hristos, pentrucà tot celce 
voeşte să fie desăvârşit să le urmeze. 

Intre creaţie şi judecată, timpul se scurge 
neîncetat, — sunt cei doi poli asupra cărora, 
evenimentele trec necontenit, fiinţa oscilează 
şi-şi caută locul. 

Eternitatea nu este decât o continuate a 
timpului, ea este expresia permanenţii valorilor 
neschimbătoare. 

In limita în care omul se poate desprinde 
din materialitatea şi micimile vieţii, contem
plând divinitatea, omul se ridică spre viaţa 
eternă. 

„Viaţa lui Iisus Hristos este oglindire a 
trăirei noastre, pentrucă El este Fiul Omului 
ce trebuia să fie după năzuinţa cea bună, şi 
care a fost răstignit de noi cei alcătuiţi de 
spiritul rău. Tragedia Lui ni s'a dat nouă spre 
ştiinţă a ceeace noi înşine suntem şi ceeace 
noi trebuie să fim. In El trebue lumea să vadă 
o pildă vie de ceeace este şi de aceea ce ea 
trebue să fie. Ci precum blajinul Nazarinean 
s'a rugat de Tatăl ca să treacă paharul acela" 
delà EI, dar după voia Tatălui, iar nu după a 
Sa, aşa trebue să ne rugăm şi noi. Şi după 
cum El a trebuit ca să ajungă la zguduitorul 
Eli, eli lama sabactani, dar ca să sfârşească 
prin: „iartă-le lor Doamne, că nu ştiu ce fac" 
aşijderea trebue să facem şi noi. In nici o 
faptă a noastră să nu uităm Provedinţa. A-
tunci când ne socotim mai loviţi, mai batjo
coriţi, mai părăsiţi, atunci dacă avem creanţa* 
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ne vine mântuirea. Prin virtute, prin rugăciune, 
prin abţinerea deia ispitele cărnii brutale ne 
izbăvim..." 

Această filosofie a cunoaşterii religioase 
ce o desprindem din creştinism, ne face să 
străbatem idealul vieţii spirituale. Ea ne înalţă 
şi ne purifică de rău !!! 

Cosmogonia biblici şi teoriile ştiinţifice 
(Continuare) D e : Pr. I. Fîrca 

Iar analogia dintre rezultatele ştiinţei actuale 
şi expunerea biblică se poate vedea urmărind 
restul textului creaţiei. După Geneză ordinea crea
ţiei în lumea materială se urmează procedându-se 
delà simplu la complex, delà nediferenţiat la 
diferenţiat, tot aşa cum presupune şi ştiinţa, 
întâi apare lumina, după aceea se face tăria, se 
separă apoi uscatul de ape şi la urmă apare viaţa. 
E lucru cert astăzi pentru ştiinţă, că viaţa pe 
pământ nu a existat delà început, ci a apărut 
numai atunci când condiţiile pentru existenţa ei 
i-au devenit favorabile. Mai mult, această viaţă 
reprezentată prin cele două mari regnuri, în 
Biblie ca şi în ştiinţă apare pentru prima oară pe 
scena lumii ca regn vegetal. 

Vegetalele sunt organisme inferioare animale
lor. Dacă s'au desvoltat paralel aceste două 
manifestări concrete ale fluxului vieţii, sau ale 
elanului vital cum ar zice Bergson sau dacă de
rivă una din alta, ştiinţa biologică nu şi-a spus 
până astăzi ultimul cuvânt. Existenţa unor orga
nisme extrem de inferioare, monocelulare, ' cu carac
ter atât de plante cât şi de animale, cu mobili
tate proprie ca animalele dar cu fel de hrănire 
vegetal, având pigmenţi, asimilatori, cum sunt 
de ex. Eugkninek, ar putea face să se creadă că 
dtntr'un trunchiu comUn s'au deslipit într'o direcţie 
de desfăşurare evolutivă plantele, iar în alta ani
malele. Dacă însă e vorba de superioritate relativă 
între aceste două grupe de fiinţe vii, cuvântul 
autorizat al reprezentanţilor ştiinţei e că anima
lele sunt organisme real superioare plantelor, 
atât în ce priveşte anatomia cât şi în ce priveşte 
funcţiunile lor vitale. Şi fiindcă desvoltarea vieţii 
la suprafaţa pământului s'a făcut progresiv, aşa 
cum ştiinţa atestă, trecându-se delà forme inferioare 
spre forme superioare, de bună seamă ca în virtutea 
acestor criterii, cele mai vechi vieţuitoare apărute 
sunt plantele. Şi că aşa este, putem deduce printre 
altele şi din faptul că plantele şi-au atins maximul 
lor de desvoltare în carbonifer şi permian şi şi-au 
terminat „evoluţia" lor încă din cretacic, când 
apar şi Dicotiledonatele, cele mai superioare forme 

vegetale. Iar în era terţiară întreagă, plantele 
sunt la fel cu cele cari trăesc astăzi, alât cft 
aveau o altă răspândire geografică, din 
cauza condiţiilor climaterice deosebite. Pe când 
animalele abia în jurasic ajung să ne re
prezentate prin pasări, iar în cretacic prin ma
mifere inferioare, cu caractere reptiliene şi 
din cele mai primitive grupe (Mmotreme şi Mar-
supiale) pentru ca în tot lungul.paleogemului dhi 
terţiar să fie acele forme ciudate, cu caractere 
colective, din cari abia se mai găsesc astăzi 
trăind neînsemnate urme şi abia în neogen să 
se ajungă ,spre formele actuale. 

Aceste cunoştinţe ştiinţifice nu sunt mai 
vechi decât un veao şi jumătate» de când Guvier 
a pus bazele Paleontologiei. înainte de aceasta, 
cu atâtea mii de ani însă, Moisi a explicat lucru
rile la fel, dar în limbajul lui şi pentru nevoile 
poporului lui. Căci în Geneză, înainte de a crea 
animalele, Dumnezeu creiază plantele. Astăzi 
după ce suntem îmbibaţi cu atâta ştiinţa, lucrul 
ni se pare firesc şt evident, ca ceva ce se impune 
bunului simţ însuşi. Nu tot aşa stăteau însă 
lucrurile în alte vremi, după cum nu sunt nici 
astăzi pretutindeni concepute la fel de marea 
mulţime. Moisi arată însă succesiunea, în ordinea 
creaţiei — dela omogen Ia eterogen, deia: simplu 
la complex, deia inferior Ia superior, aşa cum, 
va zice peste milenii Herber Spencer, filosof 
evoluţionist, atât numai că asemenea treceri 
ori apariţii nu se fac în mod mecanic şt nu prin 
jocul forţelor oarbe fizico - chimice, « se fac prin 
Cuvântul Domnului. 

Separarea uscatului de ape va avea ca 
urmare şi bifurcarea vieţii animale în forai© 
aquatice şi terestre, după cum separarea ante
rioară a atmosferei — tăria —- de celelalte 
învelişuri ale planetei a iăcut posibilă existenţa 
formelor sburătoare. Acordul este aci perfect 
între biblie şi ştiinţă. Căci toate teoriile ştiinţifie 
admit că viaţa a apărut în apă şi numai mai 
târziu anumite forme s'au adaptat unei vieţi 
Morale şi semiaquatice, cum sunt Batracienii, 
din care s'au desvoltat ulterior formele terestre. 
După cum nu neagă — aceleaşi teorii — că 
înainte ca uscatul propriu zis să fie cunoscut 
o desvoltare mai accentuată a formelor animale 
exclusiv terestre, atmosfera era străbătută de nume
roase şi enorme forme de sburătoare, pasări şi 
resptile. La fel ne spune şi biblia că întâiu au 
fost populate adâncurile mărilor, oceanelor şi 
tăria de sub bolta cerului şi numai după aceea 
USCatul. (Urmează) ' 

Smeriţi-vă sub mâna cea tare a lui 
Dumnezeu, ca să vă înalţe pe voi la timp. 

I petro s, 6. 
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Bogăfia săracilor 
Au ceva şi săracii, 

Au mare bogăţie, 
Comoara ce le-o 'mparte 
Cereasca 'mpărăţie: 

Au prunci, feciori şi fete, 
Mai mulţi de cât bogaţii 
Şi-i cresc într'o credinţă — 
Cum nu ştiu — împăraţii. 

Mâncarea lor e simplă 
Şi mult mai sănătoasă 
Şi merg desculţi prin tină 
Şi 'n vreme friguroasă. 

Ei vara — iarna 'n lume 
Răzbesc mereu 'nainte 
Şi poala îmbuibării 
De dânşii nu se prinde. 

A lor e „fericirea" 
La predica din munte — 
Şi care le întinde 
Năcazurilor — punte. 

Şi dacă au in fire 
Săracii — şi greşale, 
Nu-i vina lor, creştine, 
E vina — dumitale! 

O. B. 

Notă oficială 

Nr. 3189 Sc. 1941. 

In editura „Biblioteca teologică" s'au tipărit 
următoarele cărţi: dr. Emilian Vasilescu, asistent 
universitar, Interpretarea sociologică a religiei 
ţi moralei (în 8°, XVI - f 176 pp., 80 Lei) si 
Râvna Casei Tale, Gânduri şi îndemnuri spre 
folosul Bisericii (în 16°, 204 pp., 50 Lei prof. 
dr. Constantin C. Pavel, Problema răului la 
Ferkitut Attgustin (în 8°, 226 pp., 100 Lei) ; 
pr. prof. dr. Vasile Gh. Sibiescu, împăratul 
lastinian i fi ereziile (în 8°, XXXII + 203 
pp., 140 Lei). 

Deasemenea sunt în lucrare şi vor fi tipă
rite curând următoarele lucrări, în mare parte 
teze de doctorat şi licenţă: 

1. Emilian Vasilescu, asistent la facultatea 
de Teologie din Bucureşti, Medalioane Apolo
getice, Mărturisitori şi apărători ai credinţei. 

2. Dr. A. Ghiţulescu, asistent la Facaltatea 
de teologie din Bucureşti, Răscumpărarea. 
Studiu dogmatic 2 voi. 

3. Diacon N. Nicolaescu, asistent la Facul
tatea de teologie din Bucureşti, Epistola către 
Filipeni, Studiu introductiv şi Comentar. 

4. Idem, Origen, Tratatul despre rugăciune, 
Studiu şi Traducere. 

5. Diacon I. Pulpea, asistent ia Facultatea 
de Teologie din Bucureşti, Impăratat Iulian 
Apostatul, Lupta lui .împotriva creştinismului, 
Studiu istoric. 

6. Diacon Ene Branişte, asistent la facul
tatea de Teologie din Bucureşti, Explicarea 
Sf, Liturghii după Nicolae Cabasila. 

7. Idem, Liturghierut, Studia istorico-litargic. 
8. Preot Niţă N[\hai, Spiritualitatea ortodoxa 

românească. 
9. Prof. Clement C. Pavel, Psihologia 

credinţei. 
10. Aurelian Cosmoiu, Funcţiunea mitului 

In religiile naturale. 
11. Preot Corneliu Boncescu, Magie ş\ Har. 
12. Gheorghe Rădan, Problema libertăţii 

în gândirea lui Dostoievski. 
Preţul acestora din urmă va fi cam acelaşi ca 

şi al celorlalte, ba chiar mai redus dacă se 
vor tipări în mai rfhlte exemplare. ' 

Cei ce doresc să aibe aceste cărţi sau numai 
pe unele, să se anunţe la Secţia cuiturală cei 
mai târziu până la 15 Iunie a. c. 

Caransebeş, în 25 Iunie 1941. 
Preşedintele Consiliului eparhial: Consiler referent eparhial: 

Prot R. O. Ancuşa Nicolae Corneaa 
consilier referent eparhial. 

Nr. '3341. Sc. 1941. 

Comunica t 
In editura Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor, 

secţia culturală, a apărut de curând broşura pr. 
ec. Constantin Mojsiu întitulată „Cutremurul 
de pământ este semnul mâniei lui Dumnezeii*. 

Conţine învăţături folositoare pentru popor, 
în consecinţă o recomandăm spre cumpărare. 

Exemplarul Lei 4. 
Caransebeş, în 23 Iunie 1941. '• 

Consiliul epartiW. 
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Războiul nostru. Duminecă în 22 Iunie a înce
put războiul Germaniei, României şi Finlandei înpotriva 
Uniunii Republicilor Soviete. Armata germano-română 
care operează sub comanda, supremă a Generalului 
Antonescu în zorii zilei fatale a şi trecut Prutul. Până 
astăzi operaţiile de război decurg cu mare succes pentru 
noi. Alături de noi, toată Europa latină — Italia şi Spania 
sunt bucuroase că în sfârşit monstrul comunist a fost izbit. 
Unele state ca Bulgaria, Slovacia şi Ungaria au rupt 
relaţiile diplomalice cu Rusia, Slovacia chiar a anunţat 
pe Germania că pune la dispoziţie mica ei armată spre a 
se bate cu duşmanul civilizaţiei creştine. 

La munca câmpului I Dl general R. Roseti 
ministrul Culturii şi al Cultelor a adresat tineretului stu
dios român un apel pentru ajutorarea sătenilor la munca 
secerişului. Apelul a binevenit, solidaritatea marei familii 
româneşti impune în acest ceas pe primul plan grija 
aprovizionării pentru iarnă, la care trebue să participăm 
cu toţii, în deosebi cei rămaşi acasă. 

Doctor în sfânta teologie. Zilele trecute şi-a 
trecut magna cum laude examenul de doctor în teo
logie prot. Gheorghe Cotoşman, profesor la Academia 
teologică din Caransebeş şi colaborator al nostru. Teza 
noului doctor poartă titlul „Episcopia Garansebeşujui din 
cele mai vechi timpuri până în pragul secolului ăl XlX-lea" 
Felicitării 

Prelungirea valabilităţii carnetelor de iden
titate pe C. F. R. Carnetele de identitate tip. C. F. R. 
Model vechi, cu 5 0 % sau 75°/ 0 reducere, a căror vala
bilitate la călătorie : expjră la 30 Iunie 1941, rămân vala
bile până la 31 Iulie. întrucât s'au timbrat pe ultimul 
trimestru, se va face menţiune în nouile carnete" cari 
vor fi tirhbrate pe întreg exerciţiul 194111942. 

Concurse 
Consiliul parohial ort. rom. din Cacova, prptopres-

biteratul Oravita, publică concurs pentru ocuparea paro
hiei I-a de clasa II-a cu termen de 30 zile, dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană". 

I. B e n ef i ci i : 
1. Sesiunea parohială în extindere de 32 jug. 
2. Intravilan parohial de 600 stp. pe care se găsesc 

supraedificatele proprii ale văduvei preotese Iuliana Bălan 
(în litigiu). 

3. Stola şi birul uzitat. 
4. Nefiind casă parohială, alesul se va îngriji singur 

de locuinţă. 

II. Î n d a t o r i r i : 
Preotul ales este obligat aşi îndeplini toate datorin

ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după toate beneficiile de mai sus 
cad în sarcina preotului. 

Cei ce doresc să ocupe acest post vor trebui să 
aibe calificaţiunea recerută pentru parohii de clasa II-a. 

Deoarece la primul concurs nu s'a prezentat can
didaţi cu calificaţiunea recerută, cons. parohial, admite 
şi candidaţi cu calificaţiunea de clasa III-a. 

De sine înţeles că pentru a putea recurge, candi
daţii la această parohie, vor cere binecuvântarea Prea 
S. Episcop Diecezan. 

Toate cererile cu actele recerute, se vor adresa Cons. 
parohial ort. rom. din Cacova, prin Prea on. of. protopopesc 
din Oraviţa. 

Reflectanţii se vor prezenta cu prealabila incunoş-
tiinţare a P. O . D r . Protopresbiter tractual, spre a-şi 
arăta dexteritatea în : cântare, tipie şi oratorie, nici decum 
în ziua de alegere. 

Cacova, din şedinţa Consiliului parohial^ ţinută la 
4 Martie 1941. 

Preşedinte, Secretar, 
Pr. llie Hergan _ Iny. dir. Ioan Ochianu 

In conţelegere cu mine ; 
Virgil Musta 

3—3 protopresbiter. 

Cu provocare la ordiriaţiunea vener. consiliu epar
hial Nr. 3173 B. din 2 0 Maiu, 1930, consiMl parohial 
ort. rom din comuna Var, protopresbiteratul Caransebe
şului publică „concurs" pentru ocuparea parohiei de 
clasa II-a cu termen1 de recurgere de 3 0 J ziie dela 
prima publicare în „Foaia Diecezană" 

I. B e n e f i c i i: , . 
1. Sesiunea parohială, care a suştă din 3 jugh. arătură 

29 jugh. fanaţi. " 
2. Stola obicinuită. - ; i ' . ' • < . ' • 

3. Birul parohial uzitat./ 
4 . Casa parohială eii sujprWdfficateie1ei1 şi ogrădinuţă, 
II. I n d a t d r i fii : ' 
Alesul preot e- obligat a . îndeplini*' datorinţele preo

ţeşti pastorale, a catehiza şi a gurta agendefe oficiului 
şi a socotelilor averii bisericeşti. A achita impozitele 
hotărâte după kfceste beneficii: 

Reflectanţii cari au cvalificaţiunea regulamentară 
să-şi înainteze cererea, adresată cdnsffiu'hri parohJMHdrt. 
rom. din corn. Var, prin Prea onoratul oficiu protopres
biteral ort rom. al Caransebeşului; iar înfăţişarea în 
comună s'o facă numai cu prealabila încuviinţare a P. 
Onor. oficiului protopopesc tractual. . ' 

Var, din şedinţa estr. a consiliului parohial, ţinut 
la 6 Aprilie 1941. 
Gh. G. Golopenţa NFcolae Sârbii 

adm. paroh. înv. dir. secr. corn 
In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Isaia Suru ••,.;-«' 
3—3 -adm. prot. • ' 

In urma urcăfii preţului cerii şi a cel 
articole împrenuate cu fabricarea luminilor,, 
Fabrica eparhială de lumini M-^^k • » 
a fost constrânsă să urce L 

preţul luminilor de ceară la 
k i l o g r a m u l 

Redactor ìrèsponzabil: NlCOLAE CQRNEAN, consilier eparhial Tiparul şi editura Tipografiei Diecezane Caransebeş, 




